

# 迟到40年的团圆

刚刚过去的春节，是46岁的刘永旺记忆中鞭炮放得最多的一次。自回到四川绵阳市三台县的家那天起，烟花和爆竹就没有停过。不止是为了庆祝新年，更为了庆祝丢了40年的游子回家。

这是这个家40年来第一次整整齐齐过年。大年初二是父亲75岁的生日，老人感慨，活到今天，这辈子不再有遗憾。



吃坝坝宴庆祝一家人团聚。新华社图片

## A 丢失

时光倒转回40年前，四川省绵阳市三台县金石乡（现金石镇）金石村，蒋光德、李秀华夫妇养育着一双儿女，日子虽不富裕却其乐融融。

姐姐蒋见香懂事、勤快，像一个小大人。妈妈忙的时候她就像一个家长，把弟弟蒋火林带在身边照顾。

他们的家离乡上的集市不远，调皮的蒋火林常和小伙伴跑去玩，但是一到饭点准能按时回家。姐姐会抓着他的小手，仔细地擦干净。

1984年11月8日，一个寻常的赶集天。头天刚过了立冬，位于四川盆地北部的三台县天气已经很冷。为了庆祝姐姐14岁的生日，家里特地多备了一道回锅肉。

集镇上的邮局正在搞修建，父亲蒋光德一大早就出门干活了。母亲李秀华拎着家中老母鸡

下的蛋，打算去集镇上卖掉。刚走出家门不久，就遇到了独自玩耍的6岁儿子。“快点回去了，姐姐今天要炒回锅肉。”母亲催促道。儿子却不愿意。母亲想着他平时都在那一带玩，人很机灵，便没强迫。

下工后的父亲也在路上遇见了儿子，叫他一起回家，儿子却坚持要去集市上找妈妈。那条乡间小路上的小小身影，成为之后40年里父母对他最后的记忆。

傍晚，李秀华回家说没有见到儿子。等到晚上，他也没有回家，找遍了亲戚家也不见踪影。蒋见香早就炒好的回锅肉热了又凉，终究没有等回弟弟。

失魂落魄的家人报了警，也发动了亲戚和左邻右舍四处寻找，但蒋火林如人间蒸发了一般。从此过年成了一道坎。多少个大年三十，别人家团圆热闹，

蒋家却冷冷清清。一些流言蜚语更是深深刺痛着夫妻俩的心。

对于蒋见香来说，她的生日从弟弟丢失的那天起就结束了。40年来，每当这天来临，她的心就像被刀又割了一次。

“我们感情很好，可是那时我也太小了，不知道去哪里找他，就像无头苍蝇一样……”她骑着自行车四处找，直到再也蹬不动；她踩着一双布鞋，走到鞋被黄泥粘满，迈不开步子；她见人就问，没有丝毫线索……

回到校园，弟弟的丢失让她无心再念书，只想下课后能继续找弟弟。初中毕业后，她辗转多地打工，每到一处就四处打听被拐卖到当地的男孩的消息。这些年她命运坎坷，曾远嫁河北邯郸，生下三个孩子，最终婚姻黯然收场。

她并不知道，那些年里，弟弟就在离她仅200多公里的地方。

## B 希望

刘永旺一直知道自己不是河北人。他隐隐记得，热闹的集市上，一个男人将他带走，稀里糊涂地就到了后来生活的地方。

他在衡水农村一户姓刘的人家长大，名字成了刘永旺。养父母家有两个妹妹，他是家里唯一的男孩，家人都对他不错。

他一直记得生父的名字，也记得疼爱自己的生母和姐姐。但随着时间的推移，记忆变得越来越模糊。

长大后，他矮小的个头在高大的同伴中显得很独特。“有邻居告诉我，说我是四川人。”多年来，他悄悄保守着这个秘密，从没有问过养父母，不愿意在他们面前捅破这层窗户纸。

初中毕业后，因为成绩偏科，刘永旺没有继续学业。16岁那年他便开始闯荡社会。在饭店打过工，在邮局干过后勤，修过手机。2004年，他结婚了有了孩子，不久之后养母去世。“那时候我意识到，自己的亲生父母可能年纪也大了，不知道这辈子还有没有机会见到。”

但寻亲对他来说，是个遥远的梦。“人海茫茫，我去哪里找？我该怎么找？”

直到2011年，一位志愿者让他看到了希望。

那年刘永旺和一位老乡在北京做服装生意。一次偶然机会，听说了“宝贝回家”公益组织，他立即上网登记了信息。不久后，一位网名叫“云谷”的志愿者联系到他。

因为“云谷”的出现，他终于有了寻亲的头绪——先去公安机关采集生物样本，入库，等待……“她说很多人都是这样找回了父母，让我看到了希望。”

入库之后，除了等待，似乎也没有更多能做的事情。生活需要打拼，家庭需要经营。寻亲，似乎是忙碌生活之外的一件奢侈品，却又是刘永旺心中不可或缺或必需品。这个过程很漫长，好在有志愿者的陪伴和许多有着类似经历的同伴相互打气。

“我们之间有个默契，只要谁找到亲人了，能去的人都会到现场见证，分享他们的幸福时刻，也希望沾沾喜气，早日找到自己的父母。”刘永旺说。

2015年，刘永旺到四川广安见证一位寻亲者的团圆时刻，认识了广安的志愿者刘伟。通过刘伟，他了解到绵阳市有一位寻亲的老人，名字的发音和他父亲相似。根据志愿者提供的线索，绵阳三台县有很多姓蒋的人家。在刘永旺的记忆里，他的生

父要么姓蒋，要么姓江。

一位绵阳的志愿者开车将他从广安接到了三台县。然而遗憾的是，他们没有找到那位寻亲的老人。“我拿钱给那位志愿者，他却说什么都不收。”

失望的刘永旺当时并不知道，这一次寻亲，将他带到了离家只有20多公里的地方。

他也不知道，就在这一年，姐姐和父母曾经为了找他，到过成都。他们听人说成都都有一个跟儿子年纪相仿的男子也在寻亲，模样和家人还颇为相似。但是双方采血之后没有比对成功。那一次比对是在一家民间鉴定机构进行，生物样本信息没有进入全国打拐DNA数据库。对于刘永旺来说，寻亲的过程虽然揪心，但这一路遇到的人却很温暖。

2011年认识的“云谷”，十多年来一直都在帮他找亲人。他们从没有见过面，他也不知道“云谷”的模样，对她的了解仅限于QQ上简要的个人介绍——“女，居住广东深圳”。“她的声音听上去比我大一些，我一直叫她‘云谷’大姐。”

2017年，刘永旺来到成都做服装生意。相信自己是四川人的他，希望在这里等到一些好消息。

## C 团圆

绵阳三台县的家人也没有放弃。

十多年前，蒋见香离开了河北邯郸回到老家，与踏实、能干的尹显涛重组了家庭。

尹显涛性格温和、能吃苦，是当地的养牛大户，他对蒋见香一家更是无微不至。随着岳父母年纪越来越大，他把二老接到了家里照顾。多年来，为了妻子和岳父母的心愿，他一直想方设法寻找素未谋面的小舅子。

20世纪八九十年代，绵阳农村曾是人口拐卖案件的高发地。近年来，随着公安部“团圆行动”的开展，大量被拐儿童找回了自己的家人。绵阳市公安局一位名叫胡祥雨的反拐民警，工作细致、深入，深得寻亲家庭的信赖。

2021年，绵阳市公安局在刑侦支队设立了以他名字命名的“胡祥雨工作室”，组织警力专门开展打拐寻亲工作。工作室成立后，几乎每周都会有喜讯传来。

2023年10月底，尹显涛通过“平安绵阳”微信公众号向“胡祥雨工作室”求助。很快民警就通知了蒋光德、李秀华夫妇到三台县新鲁派出所采集生物样本，并就当年孩子失踪情况以及可能被拐卖的方向进行了深入分析。

“父母与失散子女之间，只有一滴血的距离。双方生物样本入库是寻亲的关键。但遗憾的是，依然有很多人因为这样那样的原因没有采集生物样本。”胡祥雨说。

随着蒋光德夫妻采血完成，生物信息进入全国公安打拐DNA数据库，海量数据的盲比就此悄然进行。

一周后，系统传来令人振奋的消息——蒋光德夫妇与刘永旺的生物信息比中了13个基因座，疑似具有亲缘关系。“刘永旺采血的时间比较久远，当时的技术对样本的信息分析不够全面，需要进一步采血。”胡祥雨说。

很快双方再次采集生物样本，经过进一步调查和二次DNA亲缘关系鉴定复核，2024年1月20日，全国公安机关打拐系统确认：四川绵阳人蒋光德、李秀华与河北省衡水人刘永旺符合三联体亲缘关系遗传标记，具有生物学遗传关系。

得知消息的刘永旺大哭了一场，他第一时间把好消息告诉了“云谷”，也告诉了这一路帮助他的所有志愿者。“没有他们，我永远走不到今天。”他说。

2月2日上午，正值小年，三台县新鲁派出所里，在民警的见证下，分离40年的骨肉终于团聚。

在家人簇拥下，游子终于踏上回家的路。姐夫把迎接亲人回家的鞭炮从村口放到了家门口，烟花、礼炮齐鸣，17桌“坝坝宴”坐满前来道贺的父老乡亲。

姐姐紧紧抓着弟弟的手，笑一阵，哭一会，抱了又抱。家里的二楼专门布置了一间新房，张灯结彩，如同娶新媳妇儿一般。

找回名字的蒋火林轻轻梳着母亲的头发，当年的一头青丝早已被无数个思念的日子染白。

母亲轻轻抚摸着儿子鼻尖上的一颗小痣，喃喃地说：“就是这颗，没错，没错……”身边的胡祥雨乐了：“老人家，要相信DNA哦！”



母亲抚摸刘永旺鼻子上的疤痕。新华社图片

## D 亲情

与家人团聚之后，刘永旺又回归到日常的忙碌里。“找到亲人，心里不再有任何遗憾，多年的大石头也放下了。”

自2021年7月工作室成立，这是胡祥雨帮助团圆的第539个家庭。这些年，他见证了太多的人间悲欢，肩上的重担却一点都没有减轻。“还有相当数量的家庭没有找到亲人，这些遗憾一天不弥补，我们就一天松下不下这口气。”他说。

从警生涯中，他见证过太多坚持寻找、最终圆梦的喜悦时刻，也经历过一些孩子明知自己身世，却不愿采集生物信息的无奈。

刘永旺从未犹豫过寻亲，但他也怕伤害自己的收养家庭。

大年二十九，姐姐和姐夫专程到成都把他接回三台县过年。长大成人后，不回河北过年的次数寥寥可数，这次他没有告诉养父真实的原因。

“多年来，我的身世其实大家都心知肚明，但没有人愿意去捅破那层窗户纸。”他说，“这一次寻亲成功，很多人都关注到了，他们要是看到，也就顺其自然吧。”

一边是亲生父母，一边是多年养育自己的养父，对刘永旺来说两边都是亲情。

大年三十那天，他给养父打了个电话。“他嘱咐我爱惜身体，工作不要太劳累。这些年他一直都很理解我的。”他说。